
Francziaországban két év óta egymást követik
a nagy forradalom megváltó lényeinek jubiláris
emlékünnepei ; de a zsidók felszabadításának
százados évfordulójára néz Ve a franczia zsidó
konzisztorium ugy talál ta, hogy megünneplése nem
volna tanácsos. Ne beszéljünk arról , hel yesen
cselekedett-e a konzisztorium. Igy, vagy amúgy
ez az elhatározás felel meg a franczia zsidók
általános hangulatának. Óh , ez a hangulat ! Mért
nem kel ti a riadó öröm érzelmét ama nap
emléke , mel y egy század elöl t megoldotta az
ezredéveken át hordott rabbilincseket ?

{ Tán a franczia zsidók nem gondolnak a
Ibüszke biztosság érzetével arra , hogy már
v nagyapáik sem ismerték azt a szolgaságot ,
} melyet akkor a nemzetek és a kormányok még
\ mindenütt a zsidóság el törülhetlen végzetének
l istentõl rámért örök átkának vallottak ? Talán
] nem is emlékeznek már arra , . hogy valaha az
/¦ elnyomatás legsötétebb mélységeiben fetrengtek ?
I Vagy talán a szabadság nem tünik-e föl többé

oly isteni megváltásnak , a javak javának , mi-
nõnek az emberi ész mámoros kiny ilatkozta-
tása hirdette ? Egészen az uj francziák érzése

szól-e belõlök , mely nem ismer kapcsolatot a
múlttal ; vagy még egészen a régi zsidók esz-
mevilága ural kodik-e raj tuk ? Mindezekre a kér-
désekre kézenfekvõ a fel elet. A franczia zsidók
igenis egész lélekkel francziák , de egész lélek-
kel zsidók is. Örvendnek a szabadság áldásá-
nak, annál is inkább , mert élénken emlékeznek
õsei k szomorú szol gaságára , de emlékeznek
arra is, hogy cz ivilizál t földrészünkön millió
számra léteznek olyanok , kikre nézve megújult
az atyák minden szenvedése és az üldöztetés
megny ílt örvényéb õl kiáltanak segél yért a fel-
világosu lt emberiség szelleméhez.

Mil yen szomorú jubileum ? Egy szörnyû-
séges ellentét képe zárj a be a zsidóemanczi páczió
százados történetét. Akik a százéves szabadság
élvezését kívánnák ünnepelni , megriad va látják

íaguk elõtt fölemelkedni a k indul la arczokal ,
lel yek már sok század elõtt eltûntek az in-

c[uizilió árnyaival. És a franczia zsidóknak sajgó
fájdalommal kell látn iok , hogy szabad hazájuk ön-
feledt szövetséget köt azzal az állammal , mel y
rr n ismer emberi i gazságot hitsors osaik iránt.
Bizonyára azok a nag ylelkû gondo lkozók
és dicsõ hõsök , kik száz év elõtt a forradalom
eszméit kihirdették , ha még oly lassúnak kép-
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Mit gondolsz , n yájas és kevéshbé nyájas olvasó ,
ki mondhatj a magát joggal Ieg boldogtalanabbn ak —
Muszkaországban ? Természetes , hogy ki nem találod ,
meri különben nem tenném föl a kérdést. De lássuk
csak mégis, kire gondolsz ? A czárra Ián , kinél iri gy-
lendõbb a rabszol ga ,mert százmillió alattvalónak e min-

A kisen efi apostol Budapesten.

zelték volna is az uj fénynek elterjedését, soha
a százados évfordulónak ily sötét vízióját sze-
mök .elé nem idézhették volna. De ha fájdalmasak
is azok az érzelmek, melyeket a százados év-
forduló a zsidókban kelt , semmiesetre sem lehet-
nek leverõk. Kétségtelenül nagyon tévedne az, ki
a franczia konzisztorium határozatát hitvesztett-
ségbó'l, vagy gyászos aggodalmakból magyarázná .
Óh, ez a határozat a legékesebben szóló bizonysága
annak , hogy egy nagyon fölemeló' érzés fakad
most mindenütt a zsidó szivekben , Olyan érzés,
mely nem alkalmas a külsõ tüntetésre , de an-
nál bensõbb ünneppé teszi a szabadság száz-
éves fordulóját.

A franczia zsidók és velõk minden szabad
ország zsidói nem tudnak önzõén megnyugodni
abban , hogy egyedül élvezzék a szabadságot.
Nem is féltik az uj küzdelmektõl és a szomorú
visszaesésektõl saját , már megnyert jogaikat ,
tudják , hogy azok a küzdelmek és rázkódások ,
a felszántott talajba csak mélyebbre eresztik az
elért szabadság gyökereit , de leikök legfõbb tar-
tozásának ismerik , hogy lemondás és önmeg-
tagadás árán az ál talános jog diadalát szolgál-
ják. És az az érzés a közös zsidó öntudatból fa-
kad , mely országok határain , nemzetek válasz-

falain túl felkarolja az üldözött hitsorsosokat ; de
ez a közös öntudat és meleg együttérzés nem
merõ felekezeti szellem, csak tiszta nyilvánulása
a közös emberiségi öntudatnak , melynek esz-
méit a zsidóságnak rejtélyes történelmi ren-
deltetés utjain mindi g. . szolgálnia kellett. Ha
szabadok vágyunk, mint saját hazánk polgárai,
ime vannak üldözött és letiport hitsorsosaink ,
kikért a szabadság és jog zászlaját magasan
föl keli emelnünk. Épp a franczia zsidók, mikor
nem ünnepelték nyilvánosan felszabadításuk
százéves fordulóját , csak arról tettek tanúságot ,
hogy a forradalom eszméiért nekik a küzdõ
hivatást folytatniuk kell. Azt az igazságot , me-
lyet elmúlt századokban a rabszol gaság szen-
vedéseivel tettek termékenynyé, most a sza-
badság áldásai között hõsies " odaadással kell
tovább terjeszteniük. Igy rendelte ezt az igaz -
ság istene. Mezei Ernõ.

— Héberhõi —
Ki adjon szárnyat csüggedõ sziveinek,
Hogy a magasba törjön sóhajom ?
Oh csalf a ábránd ! hiába kereslek,
Egy ellen társam le vagy, fájdalom 1
Sehol a földön nyugtot nem találok,
Ny omomba lép a véressiemü átok ;
Es amit érzek , ki nem mondhatom —

Oh irgalom^ oh irgalom 1

Mivel takarjam homlokom redõit,
Hová rejtsem kigyulladt arabomat ?
Ahol Ugy ók is nyelvüket rám öltik :
A porhany ós föld társul nem fogad.
A barlang éj e nem nyújt menedéket,
Reám szakadnak mindenütt a bércnek .
Sehol a f öldön meg nem nyughatom

Oh irgalom, oh irgalom !

Ha csap dosó hullám ölébe if irna,
Ha a vihar felkap ná testemet :
Oh j a j! a tenger sz iklás parira hányna
S örvénybe dobna %iig õ f ergeteg,

h^ersTcr j a j ,  a vétkezõ szivének !
Lángpa llosával megjõ a^ ítélet.
Kürtjét õl reszket már a völgy, halom —

Oh irgalom, oh irgalom!

^Borzadva várlak, oh, örök itélcl!
föltöd re keblem lázasan íjh ál ;
Tied a hatalom, tied a% élet !
S kehedbe ' van a szomorú halál.
A jövõ titkos méhibe ki láthat,
fós szellemet ki adhat a világnak ?
Ma bölcsõ, holnap je ltelen halom —

Oh irgalom , oh irgalom !

Vezeklõ szjvvel ide menekültem,
Oh s%ent csarnok, add vissza ny ugtomat ;
Kik alázatot hordanak szivükben,
Esengve várják , hogy te bef ogadd,
Oh f ödjenek he szárnyaid s ne égjen
Pirosra gyulladt arc\omon a szégyen !
A\ élet ügy is, ugy is f áj  nagyon . . .  .

Oh irgalom, oh irgalom !
Makaí Emil,

Engesztelõ napon.



Aki zsidónak hazudja magát-
Kedves, j ó szerkesztõ ur!

Panaszszal kopogtatok ajtajá n . Kérem, hallgasson
meg. Majd az elején kezdem.

*

Szegény, jámb or zsidó vagyok. Jobbról balra vetem
a bötüt, szeretem a libák mellét s hetenként legalább
háromszor rakom fel a szijjakac. Hogy jo bban megértsen,
megsugom, hogy megnõsültem nemrégiben. Igenis nem
Régiben — ez testvére a feleségemnek — hanem Szá-

denható és korlátlan ura tulajdonképpen rabszol gák-
nak , a rabszol gája? Lehet az is, hogy az éhínség
kiríja alatt  összeroskadó muszka parasztra gondolsz ,
kinek a számára összegyûjtött gabnát ellopja a szét-
osztással megbízott becsületes tisztviselõi kar , hogy
fele áron éladjn a nem kevésbbé becsületes , gabnával
uzsoráskodó igazhitûnek '. Vagy ián a veszedelmes
gondolatait örökké féltõ, ezer leskelõdõ kém környezte ,
életével mint labdával játszó ni hilista lebeg szemeid
eíõtt ? Vagy a zsidót választottad tán , kit , miután a
hatóságok apróbb-nagyobb zsarnokai kiszi pol yoztak ,
tönkretettek , családostul vasrácsos ketreczb e dugnak
és hónapokon át mint  vadállatot korbácscsal traktál-
nak , mindaddi g míg teljes a szám a ketrecz megtömésére ,
melyet aztán állomásról állomásra visznek , mi g végre
eljutnak oda, hol a szerencsétlen (ha éhen halni nem
akar) éppensé ggel meg nem maradhat és akarva nem
akarva kivándorolnia kell a bizonytalan jövõbe , a bi-
zonyos nyomorba ? —¦ Nem , drága olvasó ; sem a zsidó ,
sem a nihilista , sem az éhinsé ges paraszt , sem a
czár, sõt mindnyájan összevéve sem olyan boldog-
talanok most nagy Muszkaországban , mint — a zsidó
hittérítõ.

Mert Muszkaországban — mint hajdan Frank-
honban sól ymokra ki taní tot t  sólymokkal és Indiában
még ma is elefántokra kitanított elefán tokkal — zsi-
dókra kitaní t ott zsidókkal vadásznak a nagyon já m-
bor hiUérilõ társaságok. Leirhaiatlan a szegény muszka
zsidó nyomora , de azért nem hallgatott a téritõk
csábító ígéreteire , az eléje varázsolt fényes kilátá-

sokra és a lélekkufárok nem egyszer inzultusnak , sót
a megveretésnek tették ki magukatt , ha ajánlataikkal
nagyon, is feltolták magukat . Nem sok, de több ered-
ményt , mint . a keresztény téritõk , értek el a késõbb
alkalmazott zsidó téritõk. A nagy összegek árán e
czélra megvásárolt zsidó a nálunk alig elképzelhetõ
szegénységben nyomorgó testvérhez könnyen hozzá-
férhetett , gyanút nem keltett és beszélhetett vele az
õ sajátos nyelvén , még sajátosabb eszejárása szerint.
A térítés > szent* müvét mindazonáltal légkevésbbé sem
koronázta fényes siker , mignem fellépett a kisenefi
apostol és megtalálta a dolog ny itját.

Rabbinovits József •*— ez a próféta neve — az
elképzelhetõ leg furfangosabb térítési rendszert találta
fel és errõl kis próbát mutatott be a héte n az an-
gol missionárius-társaságnak budapesti (hold-utczai)
telepén.

Kezdetben , mielõtt még községre, hatalomra tett
volna szer t, így szólt kiszemelt obiectumához : Bri-
derlében , — Rabinovits mestere a muszka-lengyel
zsargonnak , mel yen Budapesten is szónokolt egy nagy,
de egyetlen szavát sem értõ keresztény gyületkezet
elõtt — Briderlében , megmaradsz zsidónak , sõt szóba
sem állok veled , ha fel akarnád adn i õsi hitünket ;
kikeresztelkedned a világért sem szabad , hanem el
kell hóditanunk a keresz tényektõl az õ legfõbb ere-
jüket , ami tulajdonké ppen a mienk , vissza kell tõ-
lük hódítanunk Jézust. Nem kell tenned mást , mint
azt mondanod , hogy vallásunkba , mel ynek persze hí-
vei maradunk , befogadjuk Jisaj Hanóczr i-f , (a naza-

(Jomki ppur esti záróima.)

A köny em árj a már ap adt,
Reigö szavam f áradt, akadt —
Susogva kél IcheUetem,
Uram király om ! légy velem,

Oh légy velem !

Az alkony ot távozni int,
Hûs esti szellõ meglegy int,
De ingó térdem vesztegel,
Szavam még mindig esdekel,

Még esdekel,

Örökkön élõ ! életért !
Oh lét ura ! egy uj létért !
Vehesse tollad kérelmem —
Éleire írd 'a% életem !

Én életem!

Ne marjon bú, ne û^ ön baj !
A hátamban ne halls^ék j aj:

S ha bej árod szerit könyvedet,.
Békességgel p ecsétéld meg !

Pecséleld meg !

A köny em árj a már apadt,
Re^gõ szavam fáradt , akadt —
Susogva kél lehelletem,
Uram , király om! légy velem!

Oh légy velem !
Kiss Arnold.

Neila.



rethbe li Jézust) és megszûnik rettenetes nyomorod ,
nem bánnak veled roszabbul , mint az ebbel és
becsüléssel , szeretettel fognak fogadni mindenütt .
— És ha erre azt kérdezte a jámbor »Briderlé-
hen «, hogy tulajdonképpen mi is az, mit neki
Jízus felõl hinnie kell , anélkül , hogy megszûnnék
zsidónak lenni , anélkül , hogy kikeresztelkednék :
Rabbinovits kezébe nyomott egy általa zsargonban
szerkesztett könyvecskét , mel yet a médium szorgal-
masan kezdett olvasni , Rabbinovits meg, az élõ ma-
gyarázó mindennapi vendég lett az i gy megajándé-
kozott és munkába vett ember házánál , zsebében
pedi g ott volt Pobiedonoscef , a pétervári legfõbb zsinat
procuratorának és a czár legbensõbb barátjának és
volt nevelõjének levele, mel y felszabadulást (zsidóknak
szóló kivételes törvények alólj és egyenjogúsítást he-
lyez kilátásba mindazoknak , kik Rabbinovitshoz csat-
lakoznak , és Rabbinovits zsebébõl nemcsak ez a le-
vél , de más egyéb is kikandikál t, — és meg egy lökés,
még egy rábeszélõ szó és kész volt az uj hivõ.

1 885-ben Rabbinovitsn ak már 500, egész Mûsz-
kaorszá g ból Kisenefre sereglelt , többny ire kétes jellemû ,
exislent ia  nélküli emberekbõ l álló községe volt , mel y-
nek rabbija , pópája maga az alap ító lett , amel y ál-
lásában a kormán y megerõsítette , községét pedi g »Uj
Izrael keresztény községe « név alatt elismerte és tá-
mogatását a hatóságoknak megparancsolta. Rabbino-
vi ts  ekkor levetette az álarczot és családjával és 45
taní tván y ával  egy ütt egyszerre felvette a keresztsé gét.
A kormány támogatásával még ugyanaz évben díszes

zsinagóga-egy házat építtetett , mel yet már mint meg-
kereszteli zsidó avatott fel. Hívei közül akkor számosan
vonultak voln a vissza , ha a kormány rendelet e ezt szi go-
rúan meg nem tiltotta volna , másrészt azonban tá-
madtak fanatikus apostolai » Keresztény-Izraelnek * és
épp azok sorából , kik hajdan fanatikus chaszidok ,
csodarabbi-imádók voltak.

Kisenefben magában , hol Rabbinovits azelõtt
mint ü g y v é d  (?) mûködött • (õ maga legalább ezt
mondotta e sorok Í rójának) és ahol közel 50.000 zsidó
lakik , Uj-Izrael csak kevés hívõre talált. Tudt ák , hogy
Rabbinovits a hittéritõk szolgálatában áll és hogy a
zsidóságnak bevitele az uj egy házba nem egyéb szédel-
gésnél , hogy könnyebben lépre mehessenek , kik lel-
kiismeretüket megnyugtatni  a k a r j á k .  A sok idegen
ingyenélõ azonban annál kelleme tlenebbé vált az
ottani zsidóságra nézve A jövevé nyek, kik a hitköz-
ség iránt semminemû tekintettel nem voltak , vele
szemben inkább kíhivólag viselkedtek. Behatoltak a
zsinagógákba és a zsidó istenti szteletet ny ilvános
gúny tárgyává tették (mint tette ezt Rabbinovits maga
is az e héten Budapesten tartott  elõadása alkalmából )
mi egy ízben veres összeütközésre vezetett és amel y-
bõl Rabbinovits azt a hasznot húzta , hogy a hírt
terjesztette , miszerint a zsidók megrohanták és meg-
ölték. (Olva sóink tán még emlékeznek e hirre , mel y
5 év elõtt a világ összes lapjait bsjárta ) A zsidóknak
volt eszük , hogy az uj apostolból martyrt  ne csi-
náljanak.

Rabbinovits , kit  én f. hó 7-én két órá n át vele

iká mban anny i a kedvessé g, hogy majd megeszem.
Azok elõtt , kiknek a vörös haj, pisze orr meg kissé
szep lõs arcz tetszeni tud , feleségem pláne határozott
szépség. Kár , hogy csak huszonkét foga van , mert
ugyananny i százast adott vele az apósom , kinek már
huszonkét foga sincs, hanem van egy áldott felesége,
már t. i. az én any ósom, ki egyébként nem csinál kel-
lemetlenséget — mert az én jó háziorvosom eltiltotta
— a beszédtõl — s igy egész napon át csak sóhajtozik
meg az imádsá gos könyvét forgatja.

De, hogy a dologra térjek , bizony az én Szálikám
derék egy asszony. Egyéb igénye nem volt a lakodalom
után , mint egy ternó ruha meg egy ujmód is palacsinta-
sütõ. A pesti vásárra Ígértem mindakettõt , mert akkorra
halasztottam a nászutazásomat , melynél egy kis üzleti
bevásárlást is akartam eszközölni , vagy is más szóval a
gyönyörködtetõt a hasznossal akartam összekötni , mint
Bórek apó szokta mondani , mikor a feleségét verte.

Végre itt volta m a fõvárosban . Minthogy nász-
utazás-számba ment a feljövetelem , a Sz? likamat otthon
hagytam (még valami baja lehet ebben a nagy, tolongós,
nagyvárosban ) , de a pénzt azt magammal hoztam. Bár
azt hagytam volna otthon s a Szálikámat hoztam volna
inkább magammá ', mert ellopták tõlem , amit magammal

hoztam : pénzemet Pedig négy vég sifónt, három vég
valódi rumburg it meg egy ternó . uhát egy palacsinta-
sütõvel kellett volna azon vásárolnom .

De hát ugy volt megírva a sors bibliájába n , hogy
mihelyt fölérkezem, ránduljak ki a ligetbe, honnan
visszajövetkor lopják el a pénzemet. De ugy kell ne-
kem ! Mi keresni valóm volt nekem a ligetben ? Talán
szabad leveg õt szívni ? Minek nekem a szabad levegõ ?
Es ha már kirándultam , minek rándultam be — villamos
vasúton , melyen több a zsebtolvaj, mint a becsületes
pasazsér.

Valami »inszky« végû (ali ghanem Wesselény i vagy
Podmaniczky) utczasarkon valaki minden elõleges en-
gedelemkérés nélkül hirtelen beleny úl a zsebembe , ki-
rántja a tárczámat s továbbít ja egy másodiknak , az meg
egy harmadiknak, ki már nem is volt a vasúton. Én az
ismeretes módon segítségért kiabáltam , mire le akartak
dobni a kocsiról. Végre mikor már látták , hogy nem
vagyok megbolondulva , elhitték a dolgot és egyhangú-
lag saj náltak . Minthogy egy másik is seg ítségért kezdett
kiabálni , kinek nem égett a háza, õt gyanúsítottam s
fülénél fogva nyakoncsiptem , óvatosan leemeltem a ko-
csiról s vittem egy rendõrhöz . De az azt mondta , hogy
neki éhez semmi köze, neki arra kell vigyázni, hogy



fol ytatott társalgás alatt rendkívüli ravasz embernek
ismertem meg és ki elért eredményeit éppen annak
köszönheti , hogy a zsidóságot , legalább a muszka
zsidóságot és ennek különösen alsó rétegeit alapo-
san ismeri , az utolsó idõben éppen ebben csalódott
szörny û mód. Mikor ugyanis a még folyton tartó
muszka zsidóüldözések ol y rettenetes mérveket öltöt-
tek , Rabbinovits azt hitte , hogy az õ szüretj e tulaj -
donképpen csak most fog bekövetkezn i. Még azzal a
kilátással is kecsegtette magát , hogy egész községek
térnek majd az általa alap ított , még mindi g zsidónak
nevezett hitre , melyeknek aztán õ lenne a pápája.
Menny ire csalódott ! Az utolsó évben községe egyet-
len taggal sem szaporodott , akik »munkában « voltak ,
iszonyattal dobták el maguktól az uj tanokat , az uj
tagok megszöktek és a régiek sorai is ritkultak. Inogni
kezdett az egész mesterséges épület. Az apostol maga
szökött , ha zsidóval találkozott. »Áruló! « ezt kiáltották
feléj e »ez az nagy hres^lény i szeretet , mely l yel ben-
nünket , csábítottál ? Hisz azok is hiszik Jézust , kik
most b ennünket szétmarczangolnak , mintha  dühös
ebek volnánk! * és a kivándorló családok is, mielõtt
elhagytá k otthonuka t , ellátogattak az apostolhoz , kö-
rülvetté k és beszéltek neki a nagy szeretetrõl , mel y
a Jézusban hivõk szivében fakad , egészen ugy, ahogy
õ beszélt , mikor az uj hitre csábította õket. És az
apostol nem tudott mit mondani , nem volt maradása
a városban , saját temp lomában sem , mel ynek falain ve-
szedelmes repedések muta tkoztak , j ónak látta ezért
család jával egy ütt kissé Magyarországra rándulni , hogy

tanainak itt keressen uj talajt . A hittéritõk itteni
gyarmata (tán abban a reményben , ' hogy itt is tá-
maszthat egy »uj-izraelita «kitközsé get) nagy örömmel
ny itotta meg Rabbin ovits számára holdutczai iskolájá-
nak dísztermét , hol a muszka vendég f. hó 6-án este
megtartotta elõadását.

Hogy milyen volt ez az elõadás, azt én leírni
nem tudom , de- referálok róla , a képet alkosd meg
tenmagad , kedves olvasó , és ha elég merész a fan t á-
ziád , tán meg is közelíti a valót.

A termet közel háromszáz e mber töl tötte
meg. A hall gatók nagyobb részét asszonyok és leá-
nyok képezték , (a fõvárosi ang likán község nõi
tagjai) kik egyszersmind a kart is képviselték ,
mely idõközönként vallásos énekeket adott elõ,
A férfihallgatóság a község papjaiból , "a téritõiskola
tanítóiból , néhány protestáns theologusból , vagy 20
zsidóból és egy csapat , a társaság szol gálatában álló
kikeresztelkedett zsidóból állott. Az elõadó asztala
mellett két férfiú ült : egy kimondhat lanul csupasz
ábrázatú , apró fej û, szikár és sovány pap, kiben reve-
rend Moodi-t , a társaság szent hitsz ónokát ismertük
fel ; mellette egy zömök termetû , széles vállú, jól
hízott , tömött , õsz szakállú , hatalmas és teljesen ko-
pasz koponyájú , modern polgári öltözetû ur :  az est
hõse, a Muszkarosz ágból vendégszereplésre jött Rab-
binovits József. Az apostol külseje határozottan jó
benyomást tesz és ha fol yton ég felé nem meresztené
mél yen fekvõ , apró, szürke szemei t, az ember mind-

az omnibuszlovak el ne dõljenek. Igaza lehet — gondol-
tam s mentem tovább a fõkap itánysá g felé.

A karomra fûzött tolvaj útközben fol yton a lel-
kemre beszélt , hogy megtéríti a kárt , csak ereszszem
szabadon Nem használt. Keményen tartottam magamat
is meg a tolvaj urat is. Ekkor az én tolvajom más
húrokat kezdett pöngetni .

— A no^iarK' óf K von p 'u] izrálit . én is von ejd

izráht , minek külljön kethü izrálitnak türvéngy elébe
álloni ? Bacsásson el, udjis nemsokára itt lesz a »jam-
ki per« s az isten is elbucsátja mogátul a bõneit
Nosságos ór , lazen ze mich evek . . . .

Én azonban minden hitrokoni irgalmat félretéve ,
vittem be irgalmatlanul a fõkap itánysá ghoz , hol ugy
fogadták mint régi ismerõst. Az inspekcziós tiszt öröm-
könyeket hullatott , Megölelt , megcsókolt bennünket .

— Hozta Isten kedves Gyurgy ik — Kasselik —
Novotny — Schlésinger úr!  Hol volt il y soká ? Tán
külföldön ? Már li^nhd om tv óta keressük . . . Nagyon
örvendek a viszontlátásnak . . .

— De én nem — gondolhatta Gyurgy ik — Kas-
selik — Novotny — Schlésinger ur.

Tehát egy ilyen régi czimeres gazembert köszön-
het nekem a rendõrség. No e :ért bizony ára visszakapom

a pénzemet már találást jutalom fej ében is, De hiu
ábránd volt A vallatásnál ugyan kisült , hogy a pén-
zemet csakugyan õ lopta el, de azért nem kaptam
vissza. De még egyéb is kisült , szinte szégyelem kimon-
dani , az t. i., hogy õ kelme nem is »von ejd izrá-
litcc hanem kö{Önségt>.s kûtholikns.

Hogy akart becsapni a gazember ! . . . .
Már most a ked ves szerkesztõ ur szívességébõl vi-

dék i aty ámfiaihoz fordulok õszinte, bölcs tanácscsal.
Elõször : Ha nászutazóba mennek , a pénz helyett

inkább a feleségüket vigyék magukkal.
Másodszor : Ha villamos vasútra ülnek , gombol-

kozzanak be álli g s vigyázzanak a pénzükre.
Harmadszor : Ne hi gyjék el minden j ött -mentnek ,

hogy õ zsidó, még ezt legalább is »cziclaklicc-vaí be nem
igazolj a, mert vannak ám még Budapesten római katho -
likusok is . . .  és ha mégis bebizonyosodik , hogy a tolvaj,
ki pénzüket ellopta zsidó, akkor meg éppenséggel ne
bocsássák szabadon , mert, ha már zsidó, legyen legalább
becsületes ember a semmirevaló .

A szerkesztõ ur szívességét megköszönve, tisztel-
tetem a kedves családját is. Erõt, egészséget kív án Aga-
rászó-Szent-Jánosról honfitársi és hitrokoni üdvözlettel

IiQ-Vay.



járt elsõ. látása ut án nemével a bizalomnak telnék
el iránta. Elég egyhangú , de annál hosszabb ének
után , Moodi ur csókolni való rósz németséggel (pe-
di g a társaság állítólag azért tette õt Budapestre ,
mer? roszul tud — angolul) hálát mondott Istennek,
hogy elküldte ide az õ szent lelke ál tal ihletett
szol gáját , hogy tanúságot tegyen az õ (Istennek)
fiáról Izraelnek. Figyeljenek hát a szent i gére, minek
Rabbinovits ur azonnal lesz a hirdetõje.

Figyelt is a hall gatóság, figyelt a legmeg feszitettebb
fi gyelemmel , maga reverend Moodi ny itott szájjal (és
ez nem metafora , hanem hü leírás) bámult az elõ-
adóra, hallott õ is, hallott a közönség is teljes 2 óra
hosszáig, de érteni , nem érteit bi\ szegény semmit, sem a re-
verend, sem ak 'ö^önsege. Hogy miért nem , azt ime illusz -
trálo m jegyzõkönyvembe lekapott néhány mondattal :
>Ni memzseder den Recep, lei gen ader nis in kese-
nye , najert ínem nefe s árán « * még a legérthetõbb
passusainak egy ike volt. Asszonyok és leányok a
férfiakra bámulta k , talán õk értik az ebez hasonlót
soha sem hallottat ; ped i g a férfiak szegények ugyan-
anny it értettek be lõle és maj^ hogy ketté nem
haraplak ajkukat , hogy hangos nevetésbe ki ne tör-
jenek , mikor a szónok roppan t heves kézm ozdulatok
közt a furcsánál furcsább kitételeket kedvteléssel is-
mételgette , szeretettel czirógatta : »Itle2her Jid , , it-
Iecher Jid , awad e if.Iecher Jid . take itlecher Jid a
mizn mechabed hak ofe « ** Hátam mögött egy
pirosajku leány ka kíváncsian kérdezte mamájától ,
hogy vájjon mit is jelent az az » it t  lekerjid?«

Soha e terem il yen beszédet , soha e gyül ekezet
il yen kifakadásokat nem hallott. Ra bbinovi ts  ur ugyanis
a legeslegundokabb muszka-len gyel zsidó zsargonba n
gyalázta a zsidó vallást és dicsõitette Jézust, és az
uj testamentumot.  Amenny iben a ha ll gatóságot át tekin-
tett em , meg voltam gyõzõdve , hogy a nemz sidö közönség
az elõadásból éppenséggel semmit sem érte it , de a zsi-
dók és a volt zsidók is a szörnyû zagyvaléknak csak
a leg kisebb részét fogták fel és csak a héberül tudók
értették meg az elõadás héber részét , azaz az elõadás
f elél Megérdemelte az i t t en i  térítõ-társasá g, hogy a
muszka szédelgõ anny ira csúffá tegye, ha õ il yen egyé-
nek ny ilvános elõadásaira aspirál. E sorok írójának
(merem ál l í tani , az egyetlen , ki az elõadást teljesen
megértette) erõs meggyõzõdése , hogy ha a társaság
jelenvolt vezetõi megértették volna az elõadásnak
csa k egy részét is, nem engedték volna , hogy Rabbi -
novits beszédét befejezze. Mert az a legszemérmelle-
nebb guúyját és gyalázását ta rtalmazta a zsidó vallásnak ,
a zsidók istentiszte letének , ünnepeinek , szertart ásainak .

* Németü l  a mondat igy hangzanék : »So n imm clas He-
zep l, g il) ex jedoch rtich t in die Tasehe, .sorukra doinei - Seele.

** N é m e t ü l :  Jeder Jude , ja jeder Jnde , gevviss jeder Judo ,
so isis , jeder Jude , den man mit  dem Tragen der Thorarolle

(hakkofoh) beehrt . . . .«

»Iach bin a Jid*) « ismétel gette számtalanszor elõadása
közben , ami azonban nem akadályozta kijelenteni azt ,
hogy »szi noch weini g ezuresz, meteze dakitsen , kedaj
zei zallen mámén zán ánem Jisaj ***)

. Hallottunk aztán ismeretes hangokat , ha mind-
járt egészen más kürtbõl jöttek , és máshová czéloz-
tak. Hallottuk a kijelentést , hogy egyedül õk , már t. i.
Rabbinovits és az õ hívei valódi zsidók; akik el nem
ismerik az õ tanaikat , nem az igazi Izraelnek fiai ,
(mintha csak Reich Ignácznak kijelentését hallanók ,
mikor hirdeti , hogy »a neológok a zsidóságtól elsza-
kadt idegen felekezet *) s erre elolvasta Mózes búcsú-
jának (Mózes 5. könyvének 32.fejezete) héber süvegét.
És miután minden mondatnak a nyakát külön-kü lön
kétszer háromszor kitekerte, kimagyarázta belõle Jé-
zust , saját magát (Rabbinovitsot) és az õ községét , vé-
gül azt is , hogy a zsidók a legszörny ûbb elnyomásnak
prédájává kell , hogy legyenek mindenütt , mig az õ
(Rabb inovits) tanainak meg nem hódolnak.

Elõadása befejeztév el egy kis meglepetésben ré-
szesült. A hallgatók közül egy borotvált arczu és ki-
pödört bajuszú ur közeledett Rabbinovits felé és tiszta
bibliai héber nyelven igy szólt hozzája : »Sok
proféczia megvalósulását találtad te ma, uram ,
elõadásod közben ; engedelmeddel én is találtam
egyet* — »Ah , ah, « szólt örvendve Rabbinovits
»te õseink szent nyelvén beszélsz * ; ez szép, engedd ,
hogy szívbõl üdvözöljelek . (Rabbinovi ts felelete szin-
tén héberül volt adva ; szava hallatára a már távozó
félben levõ közönség megállott és végig hallgatta az ál-
tala persze szintén nem értett párbeszédet) »mondd uram ,
mil yen profécziát láttál te ma megvalósulni ?« ^Rom-
bolóid , pusz títóid saját kebeledbõl fognak eredni , ezt
a profécziát láttam megvalósulni. « — Rabbinovit sot , ki
hihetõleg hízel gõ nyilatkozato t várt , e szavak láthatólag
igen kellemetlenül meglepték , de hamar össze-
szedte magát , kezét szivére tette és esküdözött ,
hogy õ a zsidóság nagy jótevõj e, és ide is azért jött ,
hogy boldog í tsa az itteni Izraelt. »Ide jöltéU szólt, a
bajuszos , » hogy gú n y t  ûzzél vallásunkb ól , mi neked
is vallásod volt , hogy mcgbecstelenilsed a sajá t, apádat *
>>Apámnak azt mondom , nem láttam , tes lvériemnek ,
nem ismerlek bennetek et* « válaszolt Rabbinovi ts
egy bibliai verssel , de a bajuszos fol ytatta fol yék ony
héberséggel »ide j öttél , hogy e l lenünk izgasd keresz-
tény testvéreinket , kiket mi szeretünk és becsülünk ,
és akik téged , ha megismerik gonosz mesterségedet ,
ép ugy fognak megvetni , mint mi. «

Rabbinovit s , ki beszédében a türelmes szentel
adta , perczrõl perezre izgatottabbá lett. Kezével heve-
sen intet t  » Lechu , leohu , ledarkechem , an i ló koroszi
eszehem *, (menjetek , menjetek én nem hívtalak ben-

*) leli bin ein -Tude
**) Noch zuwenig der Leiden , sie müssen so lange ge

drückt werden , bis sie glauben werden an Jesus



Dr. Geber Ede
1841—189 1
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Rövid, alig két soros táviratban tudatták a nap i-

lapok , hogy dr. Geber Ede, a kolozsvári egyetem ny ilvá-
nos rendes tanára , volt rektora és az orvostudományi kai-
dékánja c hó i-én este szivszélhüdésben hirtelen elhunyt.
Rövid két sor volt a megemlékezés arról a férfiúról,
kinek háta mögött harmincz esztendei tudományos bu-
várlat állo.t , ki küzdött , nélkülözött, magas tudományos
polczra emelkedett s nevét tudományos mûködése által
nemcsak hazáj ában, hanem a külföldön is ismertté tette.
De hát az élet iszapos árj a olyan, az értékes, becses,
gyorsan elmerül, mig a selej teset, a könnyû dol gokat
magával ragadja és a felszínen tartja.

neteket ) ; a körü l állók bámulva nézték a heveskedést,
minek okát- nem tudták ; a bajuszos azonban nem
hagyta  magát , visszavágott. »Mi még kevésbbé hív-
t u n k  tégedet közénk , mert azt csa k belátod , hogy a
dolog bennünke t  kissé érdekel. Ma rajtam kivül t án
senki sem értelte meg beszédedet , jegyezd meg azon-
ban , hogy gonosz izgatásodat hall gatag nem vesszük ,
mert hála jóságos is tenünknek a mi drága hazánk
nem Muszkaország. »

(Befejezõ közlemény a jövõ számban.)
Szabolcsi Miksa.

(H.) »Zur Jitdenfrage* czimén éppen most jelen t
meg Münchenben egy füzet , mely 63 oldalon a né met
irodalom színe-virágának tarka-barka , mindenféle párt-
ám yalatu , kisebb-nagyobb ny ilatkozataiból állítja össze
azt a mozaikot , mel yet zsidókérdésnek szokás nevezni.
A rendkívül érdekes gyûjtemény kiadóját : K l o p f e r
Ed. Károl yt nem vezette pártál lás, s a beérkezett vé-
leményekbõl nem rostálta ki az egy, vagy más szem-
pontból konkol yos részt. Igy hát van benne pro és
confra dolog is elég, de az olvasó , ha a füzetet vég i g
olvasvá n, ölébe ereszti , mégis csak azon tûnõdik , hogy
hát miért is beszélnek olyan sokat a zsidókérclésrõl ?

A füzetbõl egyelõre a következõ, európai kapa-
czitásoktól eredõ véleményeket ismertetjük :

A most grassálo antisemilizmus véleményem sze-
r in t  a nép betegsége, egészen analóg ama m ajd testi
majd szellemi természetû nép betegsé gekkel , mel yek
tudvalevõleg meg voltak mindenkor. Az értelmetlen
nagy tömeg örül , bogy bûnbakra talált , amelynek vál-
laira lerakhatj a súl yát, kit  minden õt terhelõ bajért és
szenvedésért okoz , nem gondolva meg, hogy eme bûn-
baknak elvonásával jobbá semmi , ellenben még -rosz-
szabbra igen sok válnék. E betegség, miként vala-
menny i betegség, el fog múlni , anélkül , hogy — mint
én hiszem — lényeges következménye i maradnának.
Mentül kevesebb ügyet vetünk rája, annál jobb ; min-
den erõszakos közbelépés csak kárt okozhatna — el-
tekintve a valóságos kihágások tól és a közrend elle-
nes botlásoktól , mel yek a törvény betûje szerint  meg-
akadál yozandók , illetõleg megbüntetendõk.

Darmsladl , 1891. július 23.
Dr . Büchner Laj os .

A zsidó kérdésnek fölvetése korunk gyalázata ,
London, 18 1 april 2Í-.

Blind Károly.
*

Sok baj terem abból , hogy a szavakat , mel yekbe
gondolatunkat öntjük , nem deíineáljuk.

Ha a zsidó olyan embert jelent , aki a tízparan-

csolat szerint él, nem volna szabad hajaszálának sem
meggörbülnie .'

Ha uzsorást je lent , nem.szol gál rá i rgalomra , le-
gyen zsidó, pogány avagy, keresztény .

Oxford , 1391. ápril 25. ' .
Dr. Mutter Miksa.

A tizenkilenczedik század valamenny i megtéve-
lyedése közül legocsmányabbnak az antisemilizmus
tetszik, mert a legmagasztosabbal száll szembe, amit is-
merünk : a h u m a n i z m u s s á l  és az emberiség egy-
séges, valóságos haladását igyekszik meggátolni.

Weimar , 1891. szep tember 3.'
Kéil Róbert.

Keresztény létemre : jobb vagyok-e a zsidónál ?
avagy ha zsidó volnék , ro.szabb lennék-e ? Hiszen
lulajdonegy ember maradok ; emberségem, emberi-mél-
tóságom , emberszerctelem eszem járásában és cseleke-
deteimben azonos maradna , enqélfogva az az emberek
becsüléséhez való jogom is. ;-; ' . .

Lübeck, 1891. szept. í.
Ifj. Gaederiz Károly Tivadar

A fanatikusok által ismét fol yamatba tett zsidó-
it Idõzés visseaeses a középkorba. A szeretet vallása a
legnyomorultabb kétszinüséggé változik . A spanyol in-
quisitióval a csipõvas, rozsda és máglya járt , de mel-
leltök ott állottak e szavak : Igazságosság, irgal-
masság és részvét! Az emberi jogo knak a . hit-
vallásra való tekintet nélkül olyan sok vér árán
megvásárolt elismerése, mely nyomról nyomra minden
müveit nép törvényeiben kifejezésre jutott , amel yen a
modern kultúra békés fejlõdése nyugszik , — valamenny i
tudatlan szenteskedõ kiabálása daczára sem fog ki-
veszni. Jellemzõ, de nem érihetetlen , hogy manapság
a protestáns bibliai hit költötte ki a legbuzgóbb és
leglelkesebb antisemitákat.

Bern , 18 1. május 1. Dr, Schaff haus en H .

A zsidókérdéshez.



irja levelezõnk , hogy az szept hó 29-én nagy fénynyel
ment végbe. A felavató szónok, dr. Fischer Gyula, gyõri
fõrabbi elé Kia-Czellre 7 tagu bizottsá got küldtek. Dél-
után 5 órakor kezdõdött az ünnepélyes actus, melyben
a városi hatóság és képviselõtestület, a járás és szolga-
biróság, Esterházy gróf tisztikara, Derdák Lörincz plébános,
Veszprémbõl dr. Sándorff y, Kraus^ Jakab hitk . alelnök ,
Weisz Jakab, Schwartz xiiital, Becske Aladár képviselõ
testületi tagok, Csabrendekrõl , Jánosházáró l, Tapolczáról
stb. küldöttségek, a helyi intelli genczia teljes számban s
természetesen a község tagjai is részt vettek.

Mindenekelõtt átvitték a Toráhkat az ideiglenes
imaházból a díszes uj épületbe , majd a fõbej áratnál az
építõmester, Franki Károly csinos beszéd kíséretében át-
adta Schwart{ Sámuel hitk. elnöknek a temp lom kul-
csát és a »Szeu Seorima kezdetû zsoltár éneklése után
megnyílott fõajtón a »Ma tóvuh » rázenditése mellett az
ünnep lõ közönség bevonult a fényesen kivilágított tem-
plomba. Ezután Szep esi Jakab, hitk jegy zõ felolvasta az
uj istenháza építésének kimerítõ történetét. Elmondta , hogy
a század elején épült régi zsinagóga az akkori viszo-
nyokhoz mérten készülvén, hovatovább szûknek bizonyult
sõt oly rozzanttá vált, hogy már évtizedek elõtt veszé-
lyeztette a közbiztonsá got. Ezért már 1874-ben elhatá-
rozta a képviselõ-testület egy uj templom építését s e
czélra miniszteri engedélylyel sorsjegye ket is adott ki A
terv azonban az idõben kivihetõ nem volt. 1889-ben a
mostani hitk. elnök Schwartz Sámuel megválasztatván ,
programmjába vette az uj templom felépítését, miben õt
a képviselõ-testület támogatása is elõseg ítette. Végre a
régi templomnak közveszélyes volta m'att való hatósági
bezáratása clodázhatlanná tette a szép terv kivitelét ,
melynek megvalósítására a képviselõtestület , Schwarz Sá-
muel, Széphegy i Miksa, dr. Pollák József, dr. Königs-
berger Kornél , Mautner Zsigmond , Weisz Mór, Lázár
Sámuel és Sonncníeld Lipót hitk. tagokból bizottsá got
küldött ki. E bizottsá g határozta el, hogy a szalma-
viskóban elhelyezett iskolaépületet is ujjal potolják ,mely-
nck költségeit, a hitközség viszonyait tekintve , közada-
kozásból kívánták fedezni. Buzgalmuk kellõ méltány lásra
is talált. Rövid néhány hó alatt 3000 frt volt együtt ,
melyhez Bischitzné a Hirsch br. alap ból 300 frttal , a
kormány 100 frttal és gróf Esterházy Ferencz , a bõkezû
devecseri fõúr 23,500 fali, 250 járdatéglával , 10,700 cse-
répzsindelylyel stb járult. Az alapkövet f. márcz. 30-án
tették le. De a város polgársága is felekezeti különbsé g
nélkül hozzájárult a zsidó templom építéséhez. A város-
bíró Ferenc?} Antal a hitk. elnökkel házról-házra járt a
gazdák segélyét kérendõ, kik . mind készséggel vállalkoztak
a munkához , ingyen fuvarozták az építõanyagot és akár-
hányan adakoztak is. — A felekezeti egyetértésnek ez

A devecseri izr. templom és
iskola felavatásáról

Dr. Geber Edében a hazai orvostudomány egyik
je lesét gyászoljuk. De kétszeresen súlyosan érzi a hazai
zsidóság a nagy csapást, mert dr. Geber Edével egyik
díszét, büszkeségét veszíti el. Õ volt az egyetlen zsidó
egyetemi rendes tanár hazánkban, s ki tudja : lesz- e
ebben utódja? Mint kiváló - bõrgyógyász, nemcsak orvosi
mûködésével, hanem szakirodalmi munkásságával is elõ-
kelõ helyet fog lalt el hazai és a külföldi bõrgyógyászok
között. Utolsó perczeig az orvosi tudományok tovább-
vitelén fáradozott , lelkesen, szakavatottal! s ugvszólváu
tudományos munkássága között lepte meg a halál.

Dr. Geber Ede 1841. november 19-én született
Körmenden , Vasmegyében. Középiskolai tanulmányait
Szombathel yen végezte be; majd Bécsbe került mint
orvostanhallgató és mint Hebra, Siegmund és Zeisst ta-
nárok kedveltj e, különösen a bõrgyógyászatta l és buja-
kórral fog lalkozott. i86é~ban elnyerte az orvostudori ok-
levelet s a bécsi Ali gemeines Krankenhau sba került mint
alorvos. Hebra tanár közbenjárására utazási ösztöndijat
kapott az osztrá k kormánytól és bejárta a Keletet. Ez
útjáról egy nagyobb dolgozatot tett közzé. — Eközben
több tudományos dolgozattal is lépett fel, miért is
1873-ban elnyerte Bécsben a magántímársá got. Ugyanez
idõtájban a gráczi és insbrucki egyetemektõl kapott
meghívást a tanári székre, de õ inkább engedett Trefort
Ágoston meghívásának, ki õt — a bécsi neves bõrgyó-
gyászok ajánla tára — 1874-ben a kolozsvári egyetem
rendkívüli tanárává nevezte ki . Ez idõtájban nõül vette
dr. Graner Mihál y zalamegyei elhunyt fõorvos leány át,
Hedviget, kivel boldog családi életet élt. E házasságból
három gyermek maradt hátra 1879-be . Õ felsége a
kolozvári egyetemen a bõrgyógyászat rendes tanárává
nevezte ki, azóta ott mûködött, s kiváló tudományos-
ságát ugy gyakorlatilag, valamint elméletileg bebizo-
ny ította . 1887- ben az egyetem rektori méltóságát nyerte
el , s az idei tanévben õ volt az orvosi kar dékánj a.
Dolgozatai fõképen az Archív fnr Dermatoíogie und Syph ,
továbbá az Archív für Minisébe Medicin és a Wiener niedi-
cinische Presse hasábjain láttak napvilá got.

Még e hó elsején délután hall gatóinak kik taná-
rukon odaadó szeretettel csüngtek , elõadást tartott s ese
io '/ 2 órakor egy hirtelenül fellépett szívszélhûdés véget
vetett tevékeny, hasznos életének. Temetése e hó 4-én
ment végbe a kolozsvári közönség Impozáns részvétele
mellett , kik közt Gatgóĉ i és Hild altábornagyok, az egész
egyetemi tanári kar, a tisztikar/a város hivatalnoka i és az
egyetemi ifjúsá g zászlósán jehmtek meg.Bcszédet dr . Eisler
Máty ás rabbi mondott a sírj ánál és az egyetem nevében
dr. Davida Leo prodékán s még egy egyetemi hall gató
búcsúzott el tõle. Az elhunytban budai Goldberger Róbert
és dr . Graner Adolf zalaegerszegi városi fõorvos sógorát
veszité \ el [az orvosi tudomány pedig egyik nagy-
tudományu , szorgalmas, jele s baj nokát siratja benne. Le-
gyen áldás emlékezetén !

Dr. Feleki Sándor.



A R N S T E I N E R  UR H A Z T Ü Z N E Z 0 B E N
Elbeszélés . (17)

írta : KOMPÉRT LIPÓT.

A láz borzogása kétszeres erõvel vette mun-
kába Arns leinert , mihelyt tény leg is belépett a "fá-
radjon odá«~hoz vezetõ fasorba. Lassú, vont lépéssel
haladt el az . elsõ fák elõtt , melyekre egytõl egy i g
félve p islantott , mintha attól tartott volna , hogy
titkát elárulják. Ha még azonfelül suttogt ak is volna ,
már ahogy az éjjente nemcsak a poéták szerint szo-
kásuk , akkor a tanitó az ö hangu lata szerint ma-
gyarázta volna a természet beszédét . Hanem hát
egyetlen levélke sem mozdult , és az a nagy néma-
ság rettenetes beszédességgel szólt a tanítónak kü lön-
ben is szorongó lelkéhez. Azok a magas sudaras fé-
ny ük ol ybá tetszettek neki , mint  egy egész ármádia
néma biró, hogy rajta , aki nagy gonoszság elköveté-
sének küszöbén állott , már elõre is meghozzák kár-
hoztató ítéletüket.

Egyszerre valamely ik szokatlanul vastagabb fé-
ny û mögül feléje csendült egy kiáltás , mely mint va-
lami jeges áram állt be minden izében :

— Leánycsábiió !
Arnsteiner mindamellett senkit sem látott a fa

mögött. A saját lelkében fakadó rettenetes kiáltás :
rósz lelkiismeret e jutott szóhoz és ugy tetszett neki ,
mintha a természet élettelen lényei mind visszahan-
gozUtnák azt , ami a saját lelkében történt.

igazán megkapó . je le tette lehetõ vé, hogy. a szünetlen
fáradó építési bizottsá g a io ,ooo frtba került templomot
az ünnepek elõtt átadhatta hivatásának

A templomépítés történetének felolvasása után a
hitk. elnök helyére illesztette a zárkövet s erre követ-
kezett az ünnep ély fénypontja , dr. Fischer Gyula gyõri
fõ rabbi avató beszéde. Alap igéje«Bészi bész tefillah j ikkóré
íechol hoamimcc volt, melybõl kiindulva nagy lelkesedéssel
és szónoki tûzzel fejtegette, hogy a zsidó vallás a szeretet
vallása. Megkapó "példákkal illusztrálta továbbá az imádko-
zás szükségét, s buzdította a híveket a templom felkere-
sésére. Végül imát mondott az uralkodóért , a hazáért a
kormányért, a hitközségért , a város minden polgáráért ,
az adakozókért és a vendégekért. A beszéd hatásáról, ugy
irja levelezõnk , nem csak a község tagjai , hane m az
avatás keresztény vendégei is még napok multán is el-
ragadtatással beszéltek. Este ?z emlékezetes ünnepet a
képviselõ-testület által rendezett lakomával fejeztek be,
mely sok szép felköszöntõ elmondására adott alkalmat.

Ros-Hassono - M . , ron
Igen tisztelt szerkesztõ ur !

Miként az írásomról láthatja , nem vagyok penna-
forgató ember ; igy — teljesen bûntelen > elõéletû lévén —
igen tisztelt szerkesztõ ur hitelt adhat szavaimnakés nem
fogja megJepni,ha jámbor együ gyüségemben azt kérdem .
mi czélja van az istentiszteletnek Isten tisztelete nélkül ?

Mert AY. alatt mellékelt illetõségi-erkölcsi bizo-
nyítványomból láthatja , Emesz-i lakos és izraelita vallású
vagyok ; az új évi ünnepet méltó megünneplésére a zászló-
ügyben hosszú ont kapott fõszol gabírójá ró l hires M—rra
mentem , mivelhogy ottan jámbor zsidók lakoznak , akik
— saját szavahihetõ állításuk szerint -— a talmudban ,
sõt a kabalában nagy já rtass ággal bírnak , meg aztán a
pap is jó ismerõsöm, hát csak mondok, oda megyek

Olyan nagyon meg voltam indulva , mikor a fé-
nyesen kivilá gított temp lomba léptem ; sõt még sírtam
is, mert kérem, ezt gyermekkorom óta mindi g igy
láttam , tehát valószínûleg »mineg« (Tetszik érteni , mit
tesz ez l) Az elsõ este egész meguyugodással tértem
haza, megelégedve a temp lommal , pappal, kántorral , meg
a tolongással is, s biztosra vettem , hogy a jö võ évi
termésemet nem veri el a jég.

Hanem hát mik a gyarló ember gondolatai ? Más-
nap , szintén templomban voltam, végig hallgattam pap
uram-ismerõsöm prédikáczióját , sírtam is, mikor
odadörögte a híveinek , hogy»porboi lettel, porra leszsz,

ember, térj magadba« , hanem , hogy hívei anny ira ma-
gukba térjene k, még sem hittem volna. —

Mikor a prédikácziónak , meg a sok »Jasche Keuaclu-
nak(hiszeri tetszik tudn i , mit tesz ez !)vége volt, átvette a
szót a »m . . . ri függetlenségi kör«. Ezt már nem
tetszik tudni , mit tesz ? Hát kérem, hogy is fejezzem ki

magam elegánsan, hat — hat — az — asszzony-
temp lom.

Nem tudom , valami asszonynak volt-e uj kalapja ,
vagy valamelyiknek a »j ontew«-pecsenyéje égett el teg-
nap, de szörnyen értekeztek , és sehogy se akartak az
elnökkel barátsá gosan fuzionálni , aki verte mind a két
kezével a-p adot , hogy csend legyen; utóvégre felküldtek
a »samesz«-t, hogy végezze õ el Herkules 13-ik mun-
káját ; egyszerûen kidobatott és igy a »m . . . ri függet-
lenségi kora diadala a t. imaházban telj es volt és
maradt.

Igen tisztelt szerkesztõ ur! Emesz-en pap írt nem
kapni s az enyim elfogyott ; igy hát csak egész röviden
azt kérdem : ha a templomban új ságot olvasnak , ha a
templomban »snuptabak«-ot osztogatnak , ha a temp lom-
ban hangosan diskurálnak és veszekesznek, ha a temp-
lomban fiatal emberek »machzor«~ra lehelt csókokat
dobogatnak a lányoknak , ha a temp lomban nincs Isten
tisztelete : minek akkor istentisztelet ?

Különben pedig alkalmatlankodásomért bocsánatot
kérve, maradok

Eraesz, a teremtés 5652. évében
kész híve és tisztelõje

Merengõ Boldizsár.



Hazai hírek
gj T̂ Anyaghalmaz miatt lapunk jelen

«zamat»ól több kÖ»leiiiéiiy kimaradt.
— Csoda. A lefolyt Ros-Hassonó-ünnep alatt is-

mét alkalmunk volt legnagyobb csodálatunk tárgy ává
tenni a s^d-i és néhány tagból álló községet, hogy ünnep-
lése menny ire észrevehetõ a félmilliós fõváros phisog-
nomiáján A sok száz zárt üzlet azonban korántsem oly
bámulatos dolog (a hitközségi tagok lehetnek végtére oly
gazdagok és hatalmasak, hogy mindegyikük 15—20 üz-
let fölött rendelkezik ) mint az a körülmény, hogy majd-
nem mindegyik családra jutott egy-egy imaház. A fõ-
város területén ugyanis 93 helyen imádkoztak, mig a
község fizetõ tagjainak száma 115-rc rug ; és e csodában a
legnagyobb csoda, hogv az imaházakat mind megtöltötték ,

Hasztalan siettette meg a lépteit; á fák mint ha
összehajoltak volna , mintha összehajlitották volna su-
daraikat és mintha útját szegték volna. JobbróI-baL
r'ói alulról-felülrõl szinte mindme ganny i hang ot hallott ,
mel yek mintha  felszólították , .volna ,- hogy mielõtt újra
emberek közé kerül , vezekelje . le bûnét. Nemcsak a
»leánycsábitó « , hanem egyéb , a közerkölcsösségben
súl yos beszámítás alá esõ szavak ha llatszottak fülébe ,
m i n t :  ^orvvadász * , »egoisía « . Különösen ez utóbbi
volt reá ellenállhatl an hatással. Winterfeld -Lajos
pénze , a gazdag »parti « volt az,- ami õt elcsábította
és kifor gatta igazi lényébõl. Ha soha,de ez alkalommal
a vilá g joggal tör valaki fölött pálczát ; a világnak
háromszorosan is el kellett õt ítélnie . Mert mióta a
világ világ, soha , de soha sem eshetett olyasmi , hogy
egy tanit ó, akinek neve szerint morált és erkölcsöt
kell tanítania és ebben mindeneknek példány képül szol-
gálnia , hogy egy Arnsteiner Gyula , akinek a legsöté-
tebb iri gység és a legocsmányább kicsinyeskedés
sem tud ott  biint  lobbantani a szemére : mé gis azon
gyanúban szenvedett , hogy egy fia tal leányt elbolon-
dltolt , és néhány ezer for int  miatt elszakasztott az
apai -  háztól. Pih a , Arnsteiner G yula tanár u r !  hogy te
csak harmi nezhat  esztendõs korodban tudtál hût lenné
lenni azon elveidhez , mel yeket tizenhat éves tanítós-
kodásod fol yamán egyetlen p illanatban sem tagad-
tál meg.

A szerencsétlen Arnsteinerre beesett , borzadást-
keltõ szemmel nézett . az a kilátás , hogy többé nem
fog tanitó lehetni . Ki meri majd reábízni gyerekeit ?
Ki tan í t ta t  ol y emberrel , akit a leányrablás vádjával
il letnek ? És hogy ezt a vádat neki a szemébe fogják
vágni , hogy nem lesz , ki kétség be vonná , miszerint
Winterfeld Szidónia az õ szenvedél yének áldoz ta :
ezt a legostobább ember is be fogja látni. Arnsteiner
G yula e percztõl fogva nem maradhat  többé tanár;
Önmaga tosztotta meg magát méltósá gátó l ; megbecs-
telenitve , erejétõl megfosztva , miként  Sámson elva-
kul t  szemmel , ugy állt a világ elõtt !

De ha nem fog tanár lehetn i , mi lesz azután ?
— A \ i í ág  el tûnt  elõle ; zavaros körtánezben forog-
lak elõtte a tárgyak , köröskörül minden k iroppanni
lálszolt  sarkaiból , nemcsak az ég csillagai meg a
föld , hanem a tulajdon gondolatai is. Feje fáj t , szivé-
bõl minden vére oda iramlott. Szepegve, egyetlen
mozdulatra sem képesen , meglört akarati  és testi erõ-
vel támolygott a fák alatt álló padok egy ikéhez és
leült. Az életnek il yen színleges állapotában várt jó
darab idei g, a természet m intha az õ kedveért va-
sárnap i munkaszüne tet tarto tt  volna , egyetlen hang,
egyetlen levélsuttogás , egyetlen madárdaí-akkord — se-
hol. De a fa alatt egy ember nagy kínosan szedte
magába a lélekzetet.

Kezét arczára szorítva , észre sem vette , mi
történik körülötte.

'" . Egyszerre azonban csöndes érintést érzett a
vállán. Arnsteiner megrázkódott és erõtlenül hanyat-
lottak le karjai. Winterfeld Szidónia ál lott elõtte.

. — .Szidónia ! — kiáltott a tanitó megrémült ,
hangon , mintha' valami rémíátom ány és nem egy hus
és vérbõl való szép leány állt volna elõtte.

— Látj a, Arnsteinen ur , mil yen engedelmes ta-
nítvány vagyok én — szóllott a leány hízelegve. —
Ön azt irta nekem , hogy jöjje k el , és ime én megje-
lentem/

— 0 Szidónia! — sóhajtott fel a tanító. —
szerettem volna , ha nem jön !

— . Miért ? — kérdezte a leány élénken. — Elébb
olyan szép szerelmes levelet ír nekem és rávesz e
lépésre — és most . . . .

— Most tudom , hogy hel ytelenül cselekedtem.
— szól t a tanító fájdalmasan = midõn szenvedél yé-
nek hatalmát próbára tettem.

— Különös egy beszéd , Arnsteiner tanár ur , —
negédeskedett a leány, — Hát nem szóllitott-e fel
hogy elbeszéljem önnek a fejbõl való számitás tör-
ténetét?

( Foly tatása köv )

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõ fizetõinket , kiknek elõfizetése szeptem-

ber végén lejárt , ieljes t isztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakad ás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre . . . .  8 Irt —kr
fél évre . . . . . . . . . . .  4- frt — »
negyed évre . . . . . . ¦ . • . . • . 2 írt — >

Papok , tanítók és közsé g i hivatalnokok :
egész évre 7 Irt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre . . . . . . . .  . . . 1 irt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Viczikörut 23. sz 1



sõt a legtöbbnek igen látogatott udvara is volt. Azt hí--
szed tán , tisztelt olvasó, hogy mesét mondok , vagy szám-
tani rebuszszai akarok kedveskedni :. nem a; csak bizo-
nyos cousequencziáit fogadtam el egynehány perezre
bizonyos .központ és annak szentje i által kibocsátott
nyilatkozatnak, mely szerint azok, kik' nem vallják az
orthodox pápát és szabályrendeleté t »a zsidóságtól el-
szakadt idegen hitfelekezet«-hez tartoznak. Már pedig tud-
tunkkal Ros-Hassoriókor csak . á zsidófelekezethez
tartozó kereskedõk zárják be üzletüket és ünnepi isten-
tiszteletre is csak ennek a felekezetnek a tagjai járnak
templomba. Minthogy továbbá a fõvárosban olyan zsidó
család, melyre a hírhedt Reich Ignácz-féie intézet sze-
rint a fenntemíitett, megmacskakörmözött jellemzés
rá nem illik, mindössze egyszáz és egynehány
van , rá kellett j önnünk a fenntjelzett csodára, amint
hogy elébb-utóbb rá fognak jönni az exkomraunikáló
urak sok más absurdításra is, mely eljá rásukból fol yik,
és ami anny ira kárára és szégyenére van éppen az õ vak-
ságuk következtében még ma is bomlott kévét képezõ
magyar zsidóságnak. Adja Isten, hogy a küszöbön lévõ
kiengesztelés! ünnepen magukba térj enek és a csak leg-
ja vukat akaró, felvilágosodottabb testvért Isten örökébõl
kitagadn i többé ne akarják .

— Õ felségének a rosenthali merénylet-
rõl való megmenekülése alkalmából az ország
minden részében hálaad ó imát mondottak az újévet
ünneplõ zsinagó gákban. A hozzánk érkezett , számtalan
tudósításbó l lérszüke miatt ,  csak azt az egy esetet ,
emeljük k i , hogy Biedermann E Debreczenben ugy an-
ezen öröm emlékére a d breczeni izr. hitközsé g tem-
plom alapj a javára 1000 frtot adományozott.

— Rabbiválasztás. Az érsekújvári izr . h i t -
község Richíer Zsi gmond , kõszeg i rabbit egy hangúlag
papjává választó 'la. A megválasztott , ki lapunkat is
több értékes és jölirt kö zlemén yny el (a « l lé t  község»)
gazdag ította , modern miveltsége me lleit erõs konzer-
vatív i rányú , ami azonban ép ol y távol áll a sötédies-
ségtõl , mint  a fejetlen reformcres kedéslöl , a mi sze-
r in tünk az egyetlen hel yes uf , mit  a zsidó pap nak
követni i l l ik.

—- A szatmári nj zsidó templom javára
Freuud Samu és Rezsõ —- mint nekünk jelemik — örök-
részükbõl 2000 frtot adományoz tak Az adományozok
néh. Freund Ábrah ám volt szatmári nagy vagyo nú ht ik.
elöljá rónak még kiskorú fiai.

— Két érdekes kinevezés híre kering a
fõvárosban, melyek — mint minket megbízható forrásból
értesítenek - közel állanak a cc fait accomp li»-hez . E sze-
rint dr. jellinek A rthur orsz. ké pviselõt , kivel ezirány ban
már a tárgyalások is folynak, az igazságügyminiszteri-
umba min. taiúcsossá és dr. Gruber Lajos fõvárosi ügy-
védet, ismert j ogi szakírót , ki a mi lapunk «Exi gnus»á-
val azonos, dr. Baum^arten helyébe alügyészszé neveznék
ki a budapesti kir. törvényszékhez .

— Csinos ajándék. Temesvárról je lentik, hogy
az ottani kiállítás bezárását ,' megelõzõleg Dereira Izrael
1400 sorsjegyet vásárolt s azokat a városi, menhelynek
és árvaháznak ajá ndékozta.

¦-•- Liberális gymnasiumi igazgatóság,
Halasról irják nekünk , hogy az ot tani  rabbi Krausz
Vilmos már 5 év elõtt kieszközölte a halasi reform ,
gymnasiumi igazgatóságnál , hogy az ' izrael i ta  tanulók
szombaton és ünnepnap okon az írás , rajzolás tól stb.
fölmentessenek , A folyó tanév elején azonban több
vidékrõl jött tanuló a rabbi intéseit figyelem kivül
hagyván , szombaton irt . Midõn errõl a rabbi értesült ,
azonnal megtet te a baj megszüntetésére a kellõ lépé-
seket , melyeknek eredménye az vol t, hogy a gymna-
siumi igazgatóság a tanul óknak ny ilvánosan kijelen-
tette , hogy miután az intézetben a zsidó tan ulóknak
megadatik azon ked vezmény, hogy szombaton irni
vagy rajzolni nem kénytelenek , ennélfogva kötelesek
a tanulók vallástanáruk idevonatkozó utasításainak
engedelmeskedni. Egyúttal az i gazgatóság szi gorúan
megtiltotta, hogy ezentúl szombaton Írjanak vagy más
tilalmas cselekményt elkövessenek. — Jó volna , ha
ezen eljárás minél  szélesebb körben követelésre találna !

— A danaföldvári izraelita nõegyletnek
Schultzné Bíschitz Cecil és lioheímné Sehulz León 1 in
a napokban 150 -150 frlo í . küldött  Berger Sámuelué
elnök-asszony kezéhez egyleti czélokra.

— A dombóvári izr. nitközség — az imén t
lefol yt új évi ünnepekre dr. Goif ein E.-t, a berlini rabbisze -
minárium ha ll gatóját hivta meg az ünnep i beszédek meg-
tartására A meg hívott , ki a hogy eszi. rabbi fia s tanul-
mányait ez évben feje zi be, szívesen tett eleget a kí-
vánsá gnak s levelezõnk szerint mindkét szónoklatában
sok készültséget és szép szónoki tehetsé get árult el.

— A »Maszkil el Dol« ez. budai izr. beteg-
segélyzö és temetkezési egylet jövõ hó io~ikén zász-
ló felavatási ünnep élyt tart a »Fáczán«-ban. A zászlóanya
tisztét dr. Klein Rezsõné szül. Sch-war^ Katalin vállalt a el

— A ^Kereskedõ ifjak önképzõ társas-
köre* f. hó 17- én jólékonyczélu tánczvi galmat ren-
dez a zenekedvelõk dísztermében. Személ yje c-yek
1 ír tjával és családjegyek 2 fr tjával elõre váltha tók.

— A rozsnyói izr. nõegylet .— mint nekünk
irják — az egyleti elöljárósá g j elenlétéb en í. hó i-én
kedves ünnepet rendezett az ottani izr. iskola szeg ény-
sorsú növendékeinek A rendes szokástó l eltérõié^ u^vanis
már az ünnepek elõtt ellátta a rászorul ó gyermekeket
meleg ruháva l s ig)r megszerezte nekük is azt az örö-
met , melyre a módosabb szülõk gyermekei a nagy ünne-
pek jöttekor olyan repesõ szívvel várnak. E tény ben
bizony követésre ajánlatos gyöng édség és felekezeti ér-
zék ny ilatkozik meg.

— Az orsz. rabbiképzõ< intézet önké pzõ és
önsegély köre szeptember hó 28-án tartott a alakuló köz-
gyûlését. Az ülésen Schiíl Salamon a tanári kar jegyzõje



elnökölt. Egyúttal megejtettek a választásokat, mely elénk
érdeklõdés közt folyt le. A tisztviselõk a következõk :
Elnök Klein (Kiss) Arnold. Titkár Goldberger Kálmán.
Pénztáros Mandl Áron. Könyvtáros Grósz Ede. Ellenõr
Löwinger Adolf. Alelnök Günczler Márton . Altitkár
Steinherz A dolf. Alpénztáros Weisz Mór. Alkonyvtáros
Scharf Izidor.

— Tilos a »taslich». Felekezetünk azon újesz-
tendei szokásának gyakorlását , melynél fogva a bûnök
j elképéül a halak nagy örömére ima kíséretében keny ér-
vagy kalácsmorzsát szoktak a folyó vizébe vetni , a
fõvárosban az idén a rendõri buzgalom megakadá-
lyozta. Diner fogalmazó , ki egy csomó konstable .rrel
követtette el a vallás szabad gyakorlása ellen irányuló
ezen sérelmet, avval indokolja tettét, hogy a nagy cso-
portosulás veszélyeit akarta megakadályozni.

— Kérelem. G o n d  a Dezsõ lapunk utján is
felkéri mindazokat , kik tõle «Ismerõseim » ez köteté-
hez gyûjtõivel kaptak , hogy azt hozzá visszaküld eni
szíveskedjenek. A nagytehetség û szerzõnek a szél kül-
dés küszöbén álló kötetében olvasóink a lapunkban
megjelent s méltán feltûnést kellett »Révai ur » ez. el-
beszélését is megtalálják.

Külföldi hírek.
— Emanczipacziojuk 100-ik évfordulój át

a franczia zsidók nem ünnepelték meg. Egészen csend-
ben siklottak el a nagy nap (szept. 29-ike) j elentõsége
mellett , mely bõl a civilizált világ zsidóságának eman-
czipácziója is k isugárzo tt.Oka ali ghan em a politikai viszo-
nyokban keresendõ. Rothschild Alfonz br. a conzisztorium
elnöke , hol a kérdést tárgyalták , ugy ny ilatkoz otf ,hogy
az ünnep lés alkalmából lehetetlen volna elkerüln i  az
orosz viszonyokra való czélzást , ami Francziaorsz ág-
ban jelenleg Oroszországgal szembon megny ilatk zó
rokonszenvet sérthet né, s mivel azonfel ül a zsidók a
nemzet asp irátióival és a közérzülettel ellentétes ál-
láspontra hel yezkedn i által ában nem szoktak , ennél-
fogva ajánla tosnak tartja , hogy a zsidók mondjanak
l e saját örömük ünnep lésérõl — hazájuk érdekében.
A conzisztortum i gy ej tette el a nagy nap ünn ep lését ,
mel ynek kérdésével különben érdemileg Me%ei Ernõ
fog lalkozik mai vezérközleményünkben.

— A Hirsch báró zsidó telepitõ társaság
föszékhel ye ujabb je lentés szerint Paris. A társasá g ve-
zetését dr . Sonnenj eld Zsigmondra a báró párisi fõtitk árára
bízták , aki még idehaza is élénk emlékezetünkben él. A
kereskedelemü gy i részét a vállalatnak , mint imik , Korkus
Emil végzi , akit p árisi állomáshel ye elfo glalására meg
is hívták. Korkus Emil , ki eddi g egy hambur g i export
czégnél mûködött czégvezetõi minõségben , születésére
nézve orosz és igen intell i gens, széles látókörû kére kedõ
hírében áll. A választást ennélfogva szerencsésnek tart-
j uk. A társasá g megbízottjai Buenos Ayresben , Centros
Agricolor vidékén ujabban földet vásároltak s az itteni

elsõ kolóniának neve Mauricio lesz. Terjedelme mintegy
25,000 hectár. A telepítés már meg is kezdõdött.

— Õ felsége prágai idõzése alkalmával — mint
utólag jelentik — hitrokonaink közül többen részben mint
egyes küldöttségek tagjai, részben mint kiállítók O felsége
magas megszólításában részesültek. Igy pl. Bloch Dáv. városi
képviselõ, Inwald József, Davidels és Inwald Ármin gyá-
rosok ; Kubinsky, Kander igazgató ; 0 felsége továbbá
a Bolzona, Todesca és Tsa slani czég tulajdonosával
Hirsch Miksával is hosszabb beszélgetést folytatott. A
200-nál több tagból álló katonai küldöttsé gben , mely
Grüne gróf vezetése alatt tisztelgett, rész vett dr. Kisch
Sándor tábori zsidó lelkész is. A Lobkovitz berezegnél
és Waldstein grófnál O felsége tiszteletér e adott estélyre
hivatalos volt a tartomány i zsidóság képviselõje és a
prá gai hitközség elnökei : Lichtenstein M és dr. Rosen-
bacher A.

— Boroszlói rabbivá az elhunyt dr . Joel
hel y ébe dr. Guttmann hildesheimi tart omány i rabbit vá-
lasztották meg.

— Hálás hivek. A london i chiefrabbi — dr. Adler
Hcrmannn f. hó elsején áthel yezte hivatalos hel y iségeit a
Finsburg square i2, száma alá . Ezen alkalmat  községe
minden rendû és rangú hivei arra használták fel , hogy
nj lakása berendezésére 2545 font sterlinget bocsátot-
tak rendelkezésére , mel y összeget ezeknek nevében
Cohen L. Alfréd kézbesítette.

—- Az Oroszországból kivándorló zsidók
száma a lefo l yt hetekben jelen ték enyen növekedett.
Königsberg be aug. l-ig 4000-en érkeztek , akiknek
ruházat t a l  és élelmiszerrel való ellátása , valamint
Amerikába való elküldése 200,000 márkát vett
igény be. A » Slandard * jelenlé se szerint pedig 6000 ki-
vándorló utazott Argentiniába , mí g Kievbõl , Odessá-
ból és Kisenefbõl 2000-en vették útjukat Ausztrália
és Amerika felé.

— A franczia zsidók nevezetes halottja
Ollendorf Gusztáv a francz ia kere skedelmi miniszté-
rium személ yzetének és a technika i oktatásnak i gazga-
tója , ki szept. hó 19 én huny t  el. Ollendorf ezelõtt a
szépmü vészelek minisztériumában volt i rodafõnök ,
mi glen L o e k r o y  õt 1886-ban halál áig birt állásába
kinevezte . Az elhuny t  a legutóbbi párisi világkiállítás
rendezésében tevékeny részt vett s különben is
nagy tek in té lynek  örvendett.  A » Revue des deux
moncles«-ba irt ezikkeivel mint író is feltûnést keltett.

— A párisi grand-rabbin beiktatása a
conzisztorium és az összes zsidó testületek jelenlétében
szept. hó 30-án történt meg. A nagyobb vidéki köz-
ségek küldöttségekkel vettek részt , a franczia fõváros
kitûnõségei isi jelenvoltak a nagy zsinagógában , hol
az ünnepél y lefolyt. Mr. Drey fuss Paris fõrabbiját
Francziaország na^yrabb ij a Zadoc Ka  h n  gyújtó be-
széddel iktatta be hivatalába , mire Drey fuss megtar-
totta székfo gla 'ó beszédét. Besz édében utalt a válasz-



tásriál elõfordult sajátságos viszonyokra és megemlítette ,
hogy az emanczi páczio 100 éves fordulóját nem ün-
nepelheti meg a franczia zsidóság. »Francziaország
— igy szólt többek között — teljesen egyenlõtlen né-
pek vegyülékébõl támadt , ami azonban nem gátolta
õt abban , hogy egységes nagy állammá váljék. És mi
zsidók szorosan olvadtunk beléje. Mindazonáltal van-
nak roszakaralu emberek , kik bennünket  vallásunk
miatt ki akarnának különíteni. Természetesen e kü-
lönczöket a nagy franczia nemzet , mel y is meri a ha-
zafias magatartásunkat , nem veszi figyelembe * —
Ezután a kormány képviselõj e a k ormány nevében
üdvözölte az uj rabbit , amit ulána a küldöttsé gek is
megtettek. Áz ünnepél yen jelen volt Drey fuss atyj a , a
83 éves aggastyán is, aki Zabernben (Elszászban) 40
évnél tovább hirdette az egy isten eszméjét.

— Vilmos császár és a zsidó mûvész,
Vimos német császár legutóbbi müncheni idõzése al-
kalmával részi vett egy operai elõadáson , mel y any-
ny ira megtetszett neki , hogy vezetõjét , Lévi zene-
igazgatót páhol yába hivat ta , ott elismerésének töb' -
szõri kifejezése melletl negyedórán át társal gott vele
s neki a vörös-sasrendet adományozta. A császári
páholy ból való távoztakor a bajor regens-herczeg kezet
nyújtva , a nyert érdemrendért üdvözölte Lévit , kinek
atyj a Giessenben már 62 éve végzi a rabbi-teendõket.

¦— Két zsidó rector magnificust választot-
tak Hollandiában és pedig az amsterdami egyetemen
dr. Stoávis B J.-t és Groningenben dr. Simons B.-t.

— Az orosz kivándorlók segélyezésére,
mint Londonból jelentik , az ottani segél ybizottség a
minap i gyûlésén a berlini központi segél y bizottság tá-
mogatására 5000 font sterlinget szavazott meg. A szép
összeg megszavazására az adott okot , hogy a berlini
bizottság tudatta a londonival , miszerint alapjai job-
bára kimerültek , mivel július és augusztus havában
22,542 menekü lõ támogatására 1.125,000 márkát k 1-
lett felhasználnia. Ugyancsak Londonból irják , hogy
miután az 1882-ben gyûj tött »Mans ion hous-alap « ki-
fogyott , az alap ujjáteremtése végett felhívást fognak
szétküldeni . Londonban továbbá azt is elhatározták ,
hogy a »Darkest Russia » ez. fol yóiratot ezentúl is ki
fogják adni.

— Megtisztelõ megbizás. Münchenbõ l irják ,
hogy a történe lmi bizottság dr. Laudsberg Ernõ bonni
tanárt bizta meg az elhunyt Stinzing tanár által meg-
kezdett »Geschichte der deutseben Rechtswíssenschafu
(a német jogtudomány története ) ez. mû kiadásával és
fol ytatásával , A mü a »németorszá gi tudomán yok tör-
ténete« ez , gyûjteményes mûnek részét ké pezi , me-
lyet az emiitett bizottsá g bocsájt közkézre.

— A lembergi rabbi, dr. Ciro a múlt hó
második felében foglalta el állását. Ünnep élyes beikta -
tása péntek este, illetõleg szombaton történt. A beik-
tatás aktusai közül elmon djuk , hogy péntek este az

egész hitközsé gi elöljárósá g és a temp lomgondnokok a
zsinagóga elõtt fogadták az uj rabb it , kit Horovitz S. el-
nök üdvözölt. A temp lomba való bevonulás a 122. zsoltár
eléneklésével történt. A székfo glaló beszédet dr. Caro
szombaton mond ta el, mel yet i gen szép héber imával
elõzött meg. Beszéde programm volt , melyben azt
hangsúl yozta , hogy tényei mindenkor szavai megtesfü-
lésc lesznek és munkássá ga fõteréül az iskolái jelölte
meg, mint ahol a zsidóság jövendõje készül .

— A Hirsch báró-féle galicziai alapít-
vány a Bécsben székelõ kuratór ium jelent ése szerint
ed d\g 61,489 ft' tot fordított alapszabál yszerü czéljaira.
Ezen összegbõl kaptak : a tarnovi iskola 4500, a neu-
sandezi 4200, a boryslawi 2400, a kolomeai 6000 és
a chrzanovi 4200 frtot , a buezaczi iskola tanítói 1600
frtot , a krakói kézmûves i skola évi preltmmaréra
14,000 frtot , a brodii iskola egyszeri subventiójára 3500
frtot , 10 nyugatgalicziai tanítój elölt 1235 frt sti pen-
diumot , 15 tanítójelöl t és 5 gyermekkertésznõ Kelet-
galiczíában 3000 f'rí sti pendiumo t , a bielitzi i parisko la
1890 — 91-iki ösztöndijakra 1170 frtot , ugyanazon is-
kola lanulói 1891-1892. tanévre 14 ösztöndijat 2700
frttal , a csernovitzi ipartan u íók 1890 —9 l-re 500 frtot ,
különfé le nyugatgal icziai ösztöndijazottak 290 frtot ,
115 kézmû-tanuló elhel yezésére 6200 frt fogyott el,
két keletgalicziai esti i partanfo lyam 700 forintot , 10
takácstanuló Güniany ban 1030 frtot , a samborai és
sadagoriai . szegény tanulók ruházatra 500 frtot és egy
sadagoriai vallástanitó 500 frtot. A krakói és lem-
bergi ügy kezelés 2419 frtot vett igény be és különféle
egyszeri segél yekre 850 frt fogyott el.

— A román zsidók sorsa, ugy látszik , nem-
sokára meg fog ja vulni. Több mint 4oo keresztény
csupa jóhangzásu névvel biró román polgár felhívást
bocsájtott szét , mely a bukaresti »Tageblatt « szerint a
következõ : »Azon agitatiókra való tekintetbõl , melyek
mostanában támadtak zsidóink ellen és tekintve azt ,
hogy mi a zsidó kérdést másként értelmezzük , mint
ahogy ezen agúatiók fölvetik , azaz azt tar tjuk , hogy
25 éves alkotm ányos élet után ma legalább is köte-
lességünk volna azt tenni , amit más czivilizált államok
már jóval elõbb megcselekedtek és az erjedéseknek
és haszontalan meg egészségtelen rázkódásoknak elejét
kellene vennünk , — hogy a román zsidókat egy még
megállap ítandó határid õn beiül román állampol gárokká
kell ten nünk , hogy az í géretet , mel yet a berlini
congressuson formailag megtettünk , a zsidókkal szem-
ben épugy be kell váltanunk , mint az örményekkel és
czigányokkal szemben , kiket már állampol gárokká tet-
tünk ; hogy éppenséggel nem a czivili zaúonak a jele ,
ha gyûlölködünk egy föltétlenül szükséges elemmel szem-
ben , mely a nálunk hiányzó polgárságot részben he-
lyettesíti és verseny ével reánk szegényekr e nézve
egyensutyba hozza az árakat , és a mely lyel évtizede-
ken át egyetértésben és mindennap i érintkezésben élünk ;



hogy ez az elem nap nap után hasonul velünk és
•azon mód viseli az állam terhét , mint minden polgár ;
hogy ez az elem nem ismer más hazát , mint azon
földet , mel yen született és a mel y neki megadj a a
mindennap i kenyeret és vé gül , hogy a tudatlan nép,
vagy annak ezen része nevében ûzik az ag itacziókat ,
mel y pedi g a vilá gszinpadának bábjátékában részt nem
vesz : — mindezeket tekintetbe véve, nv alulírottak
elhatároztuk , hogy minden erõnkkel és minden lehetõ
úton -módon egy tár sasá g alakítása által , mel y ny ilvános
gy ûléseket tartani , röp iratokat irni , és ha lehetõ , újsá got
is fog kiadni , oda hassunk , hogy hatalmas és a román
zsidóknak való állampol gársá g megadására irán yuló ro-
konszenves áramlatot teremtsünk. Egyúttal apellálunk a
tanulókra , a sajtóra és minden tisztes séges, bármel y tár-
sadalmi állású emberre , hogy csatlakozzék hozzánk és
segítsen realizálni olyan ügy ét, mel y egy egész nemze-
dék dicsõsé gét ké pezheti.

-- Olaszok az államvallás ellen. Romában
f. hó 4-én Garibaldi Menotti elnöklete alatt a kathohcismus
fõvárosának politikai egyleteinek kiküldöttei és számos ve-
terán gy ûlésezett. Ez alkalommal hosszabb és heves vita után
a következõ ajánlatot fogadták el: »Békét ajánlunk a la-
kossá gnak ! Az alkotmány elsõ artikulusát (mely azt
mondj a, hogy a katholikus vallás a^ államvallás) valamint
a biztosító törvényt a nemzeti jo ggal ellenkezõnek nyil-
vánítjuk és meg bízzuk az elnökséget, hogy mindkét tör-
vény beli rendelkezés mellõzésére minden eszközzel tö-
rekedjék .*

— Kulombus emlékére a Genuában megü-
lendõ nagy ünnepségekhez Franchetti, az Azrael szerzõje
operát irt , melynek elõadásához nagy elõkészületeket
tesznek.

— Izrael az orvosi akadémián. Ez a czime
a párisi »Fi garo « szeptember hó 24-ikén megjelent
számában egy teljes két hasábot betöltõ czikknek ,
mel y a franczia orvostudomány l egjelesebbjeinek vitá-
ját közli a sémi faj sajátosságairól.A vita színhel ye a
párisi orvosi akadémia ,s megind ítója dr. Iával volt ,
aki azon nézetének adott kifejezést , hogy a zsidó faj
különösen predesztinálva van a myopiára vagy a
strobismára , illetõleg a rövidlátásra és a kancsalitásra
és eme . hibás rátermettsége a szem elõtt mintegy
a védõ szemüveg szerepét játszó szemhártya meridi-
alis hajlásának egyenlõtlenségén alapszik. Dr. Lagneau
ugyanezen nézetet vallotta és azt állította , hogy a
héber irás jellege az , mely e sajátosságot elõmozdítja
s e hibás alakulás ennél fogva egy korú Ábrahámmal.
Ezután rátért azon betegségekre , mel yeket a zsidók
távol tudtak 'tar tani  maguktól , továbbá azokra , me-
l yeknek leg inkább alá vannak vetve. Maj d a zsidók
családiasságát dicsérte és a csekél y gyermekhalandó-
ságukat. A zsidó faj — úgymond — kevésbbé van
alávetve az epidémiáknak , mint az ariánus , ami kü-
lönösén az. emésztési szervekbõl fejlõdõk tekintetében

áll. E tulajdon ságukat mértékletességüknek és min-
denféle kihágá soktól való tartózkodás uknak tulajdo-
nítja. Ellenben fölemlíti , hogy sokkal több hajlan-
dóságuk van a diabetesre és bizonyos szellemi beteg-
ségekre. Dr. Bardy azt hangoztatta ,hogy a zsidó fajnak
nagy hajlandósága van az ep ilepsiára és a bõrbeteg-
ségek közül különösen a furunkulusra és orbánczra ,
el lenben sok elismeréssel adózik intelligencziájáuak ,
jótékonyságán ak és hazafiasságának. S e e Germain ta-
nár szólalt fel ezután is k imuta t t a ,hogy hitrokonai éppen
olyan egészségüek és betegségüek , mint  a többi faj -
beliek. Mózes a vallást a h yg ienia szol gálatába állí-
totta s õ elég csodálatos mód elõre látta azon beteg-
ségeket , melyeket ma a baczillusokra és mikrobákra
vezetnek vissza és nemcsak a tr ichintõl  tudta megóvni
az Õ népét ,hanem sok más betegségtõl is, névszerint a
tuberkulózistól ; mindennek nyoma ott van a Tóráh-
ban. See megdönti továbbá azon állítást is, hogy a
zsidók a szellemi betegségekhez nagyobb kontingenst
szolgáltatnának. Kevesebb pathosszal , de nem kevésbbé
meggy õzõen szólt dr. W o r m s , a Rothschild kórház
orvos-fõnöke , aki statisztikai adatokból bizony ította
be, hogy a zsidók szinte soh'sem esnek alkoholiz-
musba és hogy róluk szólva , ép ol y kevéssé lehet az
epilepsiához , mint az õrültséghez való hajlandóságot
említeni. A zsidó fajnak sajátos path olog iájáról szó
sem lehet , anny i bizonyos , hogy nagy fizikai és psi-
chikai ellenállási képességük van és ha tekintetbe
vesszük , hogy csekély számukhoz képest menny it
nyújtanak , a tudomány, az irodalom és mûvészet ,
valamint a katonáskodás terén — akkor csak elis-
meréssel adózhatunk tulajdonságaiknak. Ezután —
Maurice de Fleury, a Figa ro czikkének irója —
ki szép idézetekkel maga is egy egész hasábon át
szól a zsidók melle tt — azt jelenti , hogy többek hoz-
zászólása után sem tudták a vitatkozó orvosok egy-
mást meggyõzni.

— Tilos a » Volk« . Az oklenburgi f posta-
i gazgatóság megtiltotta hivatalnokainak , hogy a »Vo 'k«-
nak , a Stöcker hírhedt antlsemita újsá gjának ingyen
példányait elfogadják. Az intézkedés , tekintettel arra ,
h ogy a herczegségben a Volk ulján igy akarták a
még hiányzó anti seinitizmust terjeszteni , az érdekelt
zsidók körében nagy megelégedést keltett.

— A berlini lmdenstrassei templom,
mel ynek felavatásáról elõzõ számunkban emlékeztünk
meg, udvarban áll . Bejáratát a három emeletes clõépü-
let második emeletéi g érõ hatalmas ives porta ié ké-
pezi , mely az útvonalra ny ílik. Az elõudvarban jo bbról
balról egy- egy mellékhel y iség van ; az egy ik imatermûl
szol gál , a másik lakoda lmak és egyéb alkalmakkor a
vendégek gyülekezési hel yéül. A zsinagóga alap formáját
széles oblongum képezi , mel ynek négy sarkát oszlo-
pok és emporus-nyulványok vá gj ák el. A belsejének
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architektúrája román jellegû , gothizá lt stilformákk al.
A tetõzet kupolája felsõ világítást nyújt az üvegfestésü
ablakokon át. A leggazdagabb építési alkotását az ol-
tár felõli rész képezi. A falak uralkodó vöröses és
barna színei közt az oltárfa l fehér homokkövén ek
élénk színe j ó benyomást kelt. A nyolczszög letü szó-
szék szintén fehér homokkõbõl készült . Az oltárfalnál
a fri gyszekrény fölött hatalmas orgona tûnik szembe.
A temp lom , mel y másfél év alatt épü lt fel s körülbe-
lül 2000 férfi és nõ ülést fog lal magában , légfûtésre
és .villamvilá g itásra van berendezve.

— Mózes a szinpadon. Tirolban Eri nevû
hel y iségben az Inn fol yó partján , nagy érdeklõdéssel
nézi a hel y i lakosság és az ottani bajor villákban
nyaraló közönség azt a n agy bibliai színjátékot , mely-
nek a czime »Mózes , Izrael népének megszabadítója

es törvény hozója. * A darabban mintegy 100 férfi , nõ ,
gyermek szerepel és a színházban , mel y- a falun
kivül a Kufstein felé vezetõ utón van s egy nagy
csûrhöz hasonlít , az amp hitheatralis berendezésû
padokon vagy 1000 nézõnek van hel ye. Az elõ
adások rendesen délben kezdõdnek s fol ynak délutáni
5 órái g. A bibliai színjáték áll egy elõjátékb ól , mel y
Mózesnek a Nílus fol yóban való feltalálá sával fog lal-
kozik és 6 felvonásból , melyek az egyptomi kivonu-
lást és a pusztában való vándorlást Jerikó bevétel éi g
ismertetik drámai formában. Az elõadó mûvészek
Mózes személyesitõjétõl kezdve egészen a legegysze-
rûbb színpad i munkási g, a karénekesek , zenészek ,
jelmezszabók mind par asztok , ami bizony az elõadás
szemlél õjének éppenséggel nem j u t  eszébe, ugy össze-
vág abban minden.

fij§| ¦ Legújabb szabadalmazott

WCLO SETT-Ü LÕK
•*¦ önmûködõ Káróval , emaillirozoí. t, ön-

tött vasból való csészével , megakadál yozzák a légvo-
nalot és ártalmas kigözölgé«eket, melyek
által a betegségek leginkább bekövetkeznek. — Ára
darabonkint fényezett ülõdeszk ával 10 ' f r t , fényezett-
lennel 9 frt. — Szétküldés utánvéttel. — Sok eze r már

sikeresén van haszná latban

"W o x* F s o :M A
budapesti vasbutorgyáros raktárából

(l> o r o i t y a - u t c « a 2. H /..)
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8 Kohn Arnold L
Q gLts5c-l.Lig; ielrls.c>ríil3SLtAr'«it Q
ö (Váczikörut 14, szemben az Andrásy- Q
Q ut torkolatával Q
& ajánlja mindazok figyelmébe , kiknek a s i r -  Q
fj  k õ á l l i t á s szomorú kötelességét kell X
/ \  teljesíteniük. JsL
 ̂ Nxé |» én pontos kiviteléit  én lelte- V

S/ töleg olcsó iiieg*/,amításéit kt-y.c*- vv
Q kidik a czég jó hírneve. Q
y^ -̂  Szombaton ós ünnepnapokon zárva. i~- V
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EGYESÜLT KEZTYÛGYÁR
FEHÉR és HENDL

Kudapest, Aiulrássy-nt SO. sxám.
4—10 Fiók üzletek :

An-drásny-ut 11. én 37. s*.
Koroualierc/.eg utexa 5« Nzáni.
>*X*iiIÍ^|̂ . Ajánlják dúsan fej szerelt"

•̂flöC-^ ^-X ':\, raktárukat és a legjobb
IB ^̂PÉTTHM >Hfe minõsé gû aczél és rugan-
S$& >  ̂ '•W \$| tyu sérvkötöket , továbbá
J|r |& hassérvkötõk ruga nly 'u-
^« ILI harisnya , ir igateur , sus-

I

penzor szarvasbõr párna , nad rág és takarókban.
Sérvkötõk aczél rugóval 3 ¦ frttól 6 frtig. — Nagy
raktár a leg finomabb franczia és amerikai kü-
lönlegességekben ugy mint ru gantyu és halhõ l yag-

bán 3 frt , 4 frt és 6'fr t tuczatonkint.
Megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek |

Ifjabb Nagel Ottó könyvkereskedésében Bu-
dapesten , (Muzeum-körut a Nemzeti színházban) meg-
jelent és kapható :

¦iDiörD HJIöKH min
%*irió Ilit- és Ki*kölestan« Különös te-

kintettel a gyakorlati vallásos életre. Középiskolai
növendékek és a család használatára. Az ere-
deti kutforrások nyomán irla Hala*/, x m iskolai gaz-
gató Budapesten. A kiadó , ifj. Nagel Ottó kön yvke-
kereskedésében (Budapest , Muzeum-körut a Nemzeti
színház bérházában) kap ható. Ára : I. rész 70 kr. II.
rész 40 kr. Nagyobb megrendeléseknél tetemes árle-
engedés biztosíttatik.

p^T* E müvet a »Pester Lloy ds f. é. szeptem-
ber lö-iki esti kiadásában maga Hilbemtein Adolf
dr. hírneves aesthetikus is tüzete s bírálatban a leg-
nagyobb elismerésre méltatta.

A tisztelt igazgatóságoknak és hittanitó uraknak ,
kik ezen könyveket , iskolákban tanköny vül használni
óhaj tják, szívesen küld a kiadó kívánatra ingyen tisz-
telet példányokat.
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ö Univ. Med. Dr. RENNER 8o o
g vizgyógyintézete O
|* Budapest, VII, Valero-utcza 4. sz. }L
0 _  Az intézet , (mely az 1872-ikí év óta) fennáll , a f%Hidrotherapia minden modern eszközeivel van JJQ ellátva. Ugyanott a természetszerû kezelés mellett Q
f% sikerrel gyógyíthatók : |&|
L* i. Akülönléle lintgerincz ésideg- SS

O
v hajók, Hysteria, Hypochondria, Melan- j L

cholia, álmatlanság, fejfájás stb. «,. w
Q 2. Szédülés, vértorlódás, vérszegénység, LJ
Q hószám-zavarok, nemi bajok és általai- ff
J  ̂

nos gyengeségek, midõn ezek minden ji
O egyéb szer hatásával daczolnak. LJ
Q 3. Gyomorbólhurut, székrekedés, a belek Q
O
^* renyhesége. puffadtsága, hasbeli pangása stb. 5L~_ 4 Rheumás bajok. U
ö Télen igen cxélsxerii berendezés. O

J "J ^^1: mérsékeltek, (grospectus kívánatra . 
J^

js IKenlakok és bejárók felvételnek, pl

g W TELEFON 1049. -9® j,.̂  °
OQOOOQQOOOOOOOQOQQOO

KIVONAT

pap lan ffyáros ok, kárpitos és aiszitöt
BUDAPEST, EBZSÉBET-KÖBUT 22-

Árjegyzékébõl:
t drb creton paplan — — — — — 1.70 kr.
1 drb vörös nouge pap lan — —  — 2.—
1 » satin eachemir paplan — — — 8.40 kr.
1 » atlasz eachemir pap lan — = — 4.40 »
1 » atlasz paplan — — — — .— 8.50 >
1 » lõszõr matracz — — — — 10.—
1 » lószõr matracz 3 részben — — 14.—
l » Grirí de a frí g matracz — — — 6.—

három részben — — — — 8.—
1 drb tengeri matracz — — — — 4.50 kr

» három részben — _ _ _ 6.50 »
1 » ablak tunisz-fûgg öny — — — 2.80 »
1 » asztal- 2 ágyterítõ bouret — — 7,50 >
1 » asztal- 2 » prima » — ••- 9.50 »

Vidéki megrendelé seknél kérj ük a postaköltség et
elõre bekülden i. — Kereskedik elõnyben
részesülnek. — Nem tetszés eseté n az árut ki-

cseréljük , vagy a pénzt vissza küldjük.

iz orsz. mauar izraelita tanitó -eoffllet kiaflásáb an
esak most jelent meg

a t e l j e s  h é b e r

I M A K Ü N Y V N E K
(házi. templomi és iskolai használatra )

XIII ,
az eddigieknél hasonlithatlanul szebb

és tökéletesebb kiadása.
A 430 oldalra terjedõ gyönyörû imakönyv

ára 40 kr.
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I Nem korfui hanem jaffaí D\3im>S'-t 1
ij ij fogunk az idén szállítani ; mert néhány jaffa i fj i i
h kertészszel jelentékeny szállítmányokra eszkö- »¦
•ül zö l tünk alku-kötést és ennélfogva azon hel yzet- ^
10' ben fogunk lenni , hogy elegendõ |{
I t-mirn np ta D'a'rfa owirK Ij
W bocsájthatunk áruba. B
Ili Tisztelt vevõink szíveskedjenek e czélból Ifi "
| hozzánk jjj
1 S T E R N B E R G  <* TSA , I
|[Í| Budapest, Rombaclmteza 16. ||
|[1| czimén fordulni. Azok ellenben , akik egyenesen |
|| Triestbõl kívánják az árut indí t ta tn i , szivesked- |
jjj i jenek megrendeléseiket : H t e r n b e r g bei (j i
U Herschler Triest, Alté ISürse czimre sj
i küldeni. Bi
Ili pflE?- Czégünkre vonakozó tudakozódásokra Ili
Ijl j Magyarországon minden rabbi szívesen ad fel- Ifi
j|j világosítást. j|
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